
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΤ΢ΗΚΖ Γ΄ΛΤΚΔΗΟΤ 

ΠΡΟ΢ΑΝΑΝΑΣΟΛΗ΢ΜΟΤ 

ΘΔΣΗΚΩΝ ΢ΠΟΤΓΩΝ 
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ΩΡΑ ΔΝΑΡΞΖ΢: 

 

ΩΡΑ ΛΖΞΖ΢: 

 

OΝOΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: 

 

ΒΑΘΜΟ΢: 

 

 

ΓΗΑΓΩΝΗ΢ΜΑΣΑ ΠΔΡΗΟΓΟΤ 

ΗΑΝΟΤΑΡΗΟΤ 2024 
 

ΣΜΖΜΑΣΑ: 

ΘΔΡΗΝΖ΢ ΠΡΟΔΣΟΗΜΑ΢ΗΑ΢ 

Μαθηηικό Φπονηιζηήπιο 

 

΢ύγσπονο 
 

ΦάσμαGroup 

πποπαπαζκεςή για 

Α.Δ.Η.  
 

Γπαβιάρ 85 –ΚΖΠΟΤΠΟΛΖ                               50.51.557  50.56.296  

25
ηρ

 Μαπηίος 74 –ΠΛΑΣΔΗΑΠΔΣΡΟΤΠΟΛΖ΢      50.50.658 – 50.60.845 

25
ηρ

 Μαπηίος 111 – ΠΔΣΡΟΤΠΟΛΖ                            50.20.990 – 50.27.990 

Ππυηεζιλάος 63  –ΗΛΗΟΝ                           26.32.505 26.32.507                                                                                                    
 



ΘΔΜΑ Α 
΢ηιρ πποηάζειρΑ1-Α5 να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό ηηρ ππόηαζηρ και δίπλα ηο 

γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζηη θπάζη, η οποία ηη ζςμπληπώνει ζυζηά. 

 

Α1. Ζ αξρή ηεο επαιιειίαο ησλ θπκάησλ 

Α) παξαβηάδεηαη κόλνλ όηαλ ηα θύκαηα είλαη ηόζν ηζρπξά, ώζηε νη δπλάκεηο πνπ αζθνύληαη ζηα 

ζσκαηίδηα ηνπ κέζνπ, δελ είλαη αλάινγεο ησλ απνκαθξύλζεσλ.  

Β) δελ παξαβηάδεηαη πνηέ.  

Γ) ηζρύεη κόλνλ όηαλ ηα θύκαηα πνπ ζπκβάιινπλ πξνέξρνληαη από πεγέο πνπ βξίζθνληαη ζε θάζε.  

Γ) δελ ηζρύεη, όηαλ ζπκβάιινπλ πεξηζζόηεξα από δύν θύκαηα.  

Μονάδερ 4 

 

Α2. Σην ζρήκα  απεηθνλίδεηαη ην ζηηγκηόηππν ελόο 

εγθάξζηνπ αξκνληθνύ θύκαηνο πνπ δηαδίδεηαη θαηά 

ηελ αξλεηηθή θνξά ηνπ άμνλα x΄Ox ηε ρξνληθή 

ζηηγκή t1. 

Γηα ηηο ηαρύηεηεο ηαιάλησζεο ησλ ζεκείσλ Α, Β 

θαη Γ ηζρύεη: 

 

Α) πA> 0,  πB> 0,  πΓ> 0.                                                  Β) πA< 0,  πB> 0,  πΓ> 0. 

Γ) πA> 0,  πB< 0,  πΓ> 0.                                                  Γ) πA< 0,  πB> 0,  πΓ < 0. 

Μονάδερ 4 

  
Α3. Αθίλεηε ερεηηθή πεγή πνπ βξίζθεηαη πάλσ ζε κία βάξθα ηαιαληώλεηαη κε ζπρλόηεηα f θαη 

παξάγεη ερεηηθό θύκα πνπ δηαδίδεηαη ζηνλ αέξα κε ηαρύηεηα π θαη κήθνο θύκαηνο ι. Τν θύκα 

ζπλερίδεη ηε δηάδνζή ηνπ κέζα ζην λεξό ηεο ζάιαζζαο κε ηαρύηεηα π΄>π θαη κήθνο θύκαηνο ι΄. Τν 

ερεηηθό θύκα πνπ δηαδίδεηαη κέζα ζην λεξό ηεο ζάιαζζαο είλαη  

Α) δηακήθεο κε κήθνο θύκαηνο ι΄<ι 

Β) δηακήθεο κε κήθνο θύκαηνο ι΄>ι 

Γ) εγθάξζην κε κήθνο θύκαηνο ι΄<ι 

Γ) εγθάξζην κε κήθνο θύκαηνο ι΄>ι 

Μονάδερ 4 
  

A4. Όηαλ ν θπθιηθόο αγσγόο ηνπ ζρήκαηνο δηαξξέεηαη από ξεύκα κε 

θνξά από ην Α πξνο ην Β, ε βειόλα ηνπ γαιβαλνκέηξνπ G θηλείηαη 

πξνο ηα αξηζηεξά. Όηαλ δηαξξέεηαη από ξεύκα κε θνξά από ην Β ζην Α 

ε βειόλα θηλείηαη πξνο ηα δεμηά. Όηαλ ν καγλήηεο ηνπ ζρήκαηνο 

πιεζηάδεη ηνλ θπθιηθό αγσγό, ε βειόλα ζα 

Α) θηλεζεί πξνο ηα δεμηά.  

Β) θηλεζεί πξνο ηα αξηζηεξά.  

Γ) παξακείλεη αθίλεηε ζην 0. 

Γ) ηαιαληώλεηαη γύξσ από ην 0. 

Μονάδερ 4 

 

 

 

 



Α5. Από ην λόκν ηνπ Faraday ζπκπεξαίλνπκε όηη ε ΖΔΓ από επαγσγή ζε έλα πελίν 

Α) είλαη πάληα αξλεηηθή. 

Β) παξακέλεη κε κεδεληθή θαη ζηαζεξή, όηαλ ε καγλεηηθή ξνή έρεη ζηαζεξή ηηκή. 

Γ) έρεη κηθξή ηηκή, όηαλ ε κεηαβνιή ηεο καγλεηηθήο ξνήο γίλεη ζε κηθξή ρξνληθή δηάξθεηα. 

Γ) εμαξηάηαη από ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο καγλεηηθήο ξνήο θαη από ηηο ζπείξεο ηνπ πελίνπ. 

Μονάδερ 4 

 

Α6. Μηθξό ζώκα κάδαο m είλαη δεκέλν ζην άθξν θαηαθόξπθνπ ειαηεξίνπ θαη θξέκεηαη από νξνθή. 

Με κηα αληιία κπνξνύκε λα κεηαβάιινπκε ηελ πίεζε ηνπ αέξα. Τν ζύζηεκα θάλεη θζίλνπζεο 

ηαιαληώζεηο. Ζ δύλακε αληίζηαζεο ηνπ αέξα είλαη ηεο κνξθήο F΄=-bu, όπνπ b είλαη ζηαζεξά.  

Να σαπακηηπίζεηε ηιρ πποηάζειρ πος ακολοςθούν υρ ζυζηέρ ή λανθαζμένερ. 

Α) Ζ ζηαζεξά απόζβεζεο b εμαξηάηαη από ην ζρήκα, ην κέγεζνο θαη ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο. 

Β) Αλ απμήζνπκε ηελ πίεζε ηνπ αέξα ε απόζβεζε ησλ ηαιαληώζεσλ γίλεηαη ηαρύηεξε. 

Γ) Γηα κηα δεδνκέλε ηηκή ηνπ b ε πεξίνδνο δηαηεξείηαη ζηαζεξή. 

Γ) Ζ ελέξγεηα ηεο θζίλνπζαο ηαιάλησζεο κεηώλεηαη ζύκθσλα κε ηε ζρέζε 𝐄 = 𝐄𝟎𝐞
−𝟐𝚲𝐭. 

Δ) Ζ ζηαζεξά Λ εμαξηάηαη από ηε κάδα θαη ηε ζηαζεξά απόζβεζεο b. 

Μονάδερ 5 

 

ΘΔΜΑ Β 

 

Β1. Σην ζρήκα θαίλνληαη ζε θνηλό ζύζηεκα αμόλσλ ηα 

δηαγξάκκαηα θάζεο – απόζηαζεο δύν αξκνληθώλ 

θπκάησλ 1 θαη 2 πνπ δηαδίδνληαη θαηά κήθνο δύν 

δηαθνξεηηθώλ γξακκηθώλ ειαζηηθώλ  κέζσλ ηε ρξνληθή 

ζηηγκή tο. Τα θύκαηα μεθίλεζαλ ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 

ηε δηάδνζή ηνπο από ηηο πεγέο ηνπο ρσξίο αξρηθή θάζε. 

Ο ιόγνο ησλ κεθώλ θύκαηνο ησλ θπκάησλ, λ1/λ2 είλαη: 

 

                 

                   Α)                                               B)                                                     Γ)  

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 6 

 

Β2. Ο επζύγξακκνο αγσγόο ηνπ ζρήκαηνο δηαξξέεηαη από ξεύκα έληαζεο Η θαη βξίζθεηαη πάλσ ζε 

ιείν νξηδόληην επίπεδν. Τν αθίλεην νξζνγώλην πιαίζην ΑΒΓΓ βξίζθεηαη ζην ίδην επίπεδν κε ηνλ 

επζύγξακκν αγσγό θαη δηαξξέεηαη από ξεύκα έληαζεο Η 1.  

Λόγσ ηνπ επζπγξάκκνπ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ, ην πιαίζην: 

Α) ζα δερηεί ειθηηθή δύλακε. 

B) ζα δερηεί απσζηηθή δύλακε. 

Γ) δελ ζα δερηεί δύλακε. 

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 6 



B3. Μηα ιεπηή δέζκε πνπ απνηειείηαη από 

ζσκαηίδηα ζεηηθνύ θνξηίνπ q=e θαη κάδαο 

m1=m θαη ζσκαηίδηα ζεηηθνύ θνξηίνπ q=e 

θαη κάδαο m2=2m εηζέξρεηαη ζε ρώξν πνπ 

ζπλππάξρνπλ έλα ειεθηξηθό θαη έλα 

καγλεηηθό πεδίν πνπ έρνπλ ηηο δπλακηθέο 

ηνπο γξακκέο κεηαμύ ηνπο θάζεηεο. Ζ 

ηαρύηεηα ησλ ζσκαηηδίσλ είλαη θάζεηε ζηηο 

δπλακηθέο γξακκέο ησλ δύν πεδίσλ. Τν 

ειεθηξηθό πεδίν έρεη έληαζε Δ θαη ην καγλεηηθό B1 κε θαηεπζύλζεηο όπσο θαίλνληαη ζην ζρήκα. 

Μεξηθά από ηα ζσκαηίδηα δελ εθηξέπνληαη θαη ζπλερίδνληαο αλεπεξέαζηα ηελ πνξεία ηνπο 

εηζέξρνληαη από ηε ζρηζκή ελόο δηαθξάγκαηνο ζε ρώξν πνπ ππάξρεη έλα δεύηεξν καγλεηηθό πεδίν 

έληαζεο B2, ηνπ νπνίνπ νη δπλακηθέο γξακκέο είλαη θάζεηεο ζηελ ηαρύηεηα ησλ ζσκαηηδίσλ θαη έρνπλ 

ηελ θνξά ηνπ ζρήκαηνο. Τα ζσκαηίδηα αθνύ δηαγξάςνπλ εκηθπθιηθή ηξνρηά επηζηξέθνπλ ζην 

δηάθξαγκα κε ρξνληθή δηαθνξά θίλεζεο Γt θαη αθήλνπλ δύν ίρλε ηα νπνία απέρνπλ κεηαμύ ηνπο D. 

Ηζρύεη όηη: 

 

A) Γt=
2𝜋𝑚

𝛣2𝑒
 θαη D=

2𝑚𝐸

𝛣2𝑒
           B) Γt=

𝜋𝑚

𝛣2𝑒
 θαη D=

2𝑚𝐸

𝛣1𝛣2𝑒
           Γ) Γt=

𝜋𝑚

𝛣1𝑒
 θαη D=

2𝑚𝐸

𝛣1𝑒
 

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 7 

 

ΘΔΜΑ Γ 
Γύν ζύγρξνλεο πεγέο Π1 θαη Π2  εγθάξζησλ αξκνληθώλ θπκάησλ, πνπ βξίζθνληαη ζηα ζεκεία Α θαη Β 

ηεο ήξεκεο επηθάλεηαο ελόο πγξνύ αξρίδνπλ λα ηαιαληώλνληαη ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0, ρσξίο αξρηθή 

θάζε, δεκηνπξγώληαο θύκαηα ίδηνπ πιάηνπο Α=4cm, ηα νπνία δηαδίδνληαη ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ 

κε ηαρύηεηα ς=0,5 m/s. Ζ απόζηαζε (ΑΒ) είλαη 42cm.  

Ένα ζημείο Μ πνπ αλήθεη ζηελ 3ε ππεξβνιή απόζβεζεο δεμηά ηεο κεζνθαζέηνπ, απέρεη r1=40cm 

από ηελ πεγή Π1 θαη r2  από ηελ πεγή Π2,  κε r1 > r2. Τα δύν θύκαηα θηάλνπλ ζην ζεκείν Μ κε ρξνληθή 

δηαθνξά Γt=0,5s. Σην ζεκείν Μ βξίζθεηαη κηθξό θνκκάηη θειινύ, κάδαο m= 2 g, πνπ κπνξεί λα 

εθηειεί απιή αξκνληθή ηαιάλησζε θάζεηα ζηελ επηθάλεηα ηνπ πγξνύ. Γίνεηαι όηι π
2
=10. 

 

Γ1. Να ππνινγίζεηε ην κήθνο θύκαηνο ι ησλ δύν θπκάησλ θαη ηε ζπρλόηεηα f ησλ δύν πεγώλ. 

Μονάδερ 5 

Γ2. Να ππνινγίζεηε ην ξπζκό κεηαβνιήο ηεο νξκήο ηνπ θειινύ ζην ζεκείν Μ ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t=0,35 s. 

Μονάδερ 5 

Γ3. Να παξαζηήζεηε γξαθηθά ηελ απνκάθξπλζε ηνπ θειινύ από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν ζε αξηζκεκέλνπο άμνλεο γηα ην ρξνληθό δηάζηεκα   

Μονάδερ 5 

Γ4. Να ππνινγίζεηε πόζα ζεκεία παξακέλνπλ δηαξθώο αθίλεηα θαη βξίζθνληαη κεηαμύ ησλ ζεκείσλ 

Α θαη Β ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ΑΒ. 

Μονάδερ 5 

Γ5. Να ππνινγίζεηε πνηα είλαη ε ειάρηζηε ζπρλόηεηα ησλ δύν πεγώλ γηα ηελ νπνία ν θειιόο πνπ 

βξίζθεηαη ζην ζεκείν Μ, κπνξεί λα ηαιαληώλεηαη κε κέγηζην πιάηνο κεηά ηε ζπκβνιή ησλ θπκάησλ. 

Μονάδερ 5 



ΘΔΜΑ Γ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σηε δηάηαμε ηνπ παξαπάλσ ζρήκαηνο ε ηξνραιία (Τ1) απνηειείηαη από δύν νκνγελείο δίζθνπο κε 

αθηίλεο r θαη R=2r. Οη δύν δίζθνη είλαη θνιιεκέλνη κεηαμύ ηνπο θαη κπνξνύλ λα πεξηζηξέθνληαη 

ρσξίο ηξηβέο σο έλα εληαίν ζηεξεό ζώκα γύξσ από αθιόλεην νξηδόληην άμνλα πνπ δηέξρεηαη από ην 

θνηλό θέληξν ηνπο Ο θαη είλαη θάζεηνο ζην επίπεδό ηνπο.  

Σηηο πεξηθέξεηεο ησλ δύν δίζθσλ ηεο δηπιήο ηξνραιίαο έρνπλ ηπιηρζεί ηδαληθά λήκαηα (1) θαη (2) . Τν 

πξώην εμ απηώλ θαηαιήγεη θαη πξνζδέλεηαη ζην κέζν επζύγξακκεο νξηδόληηαο θαη νκνγελνύο 

κεηαιιηθήο ξάβδνπ ΚΛ θαη ην δεύηεξν, κέζσ ηξνραιίαο (Τ2) αθηίλαο r, θαηαιήγεη θαη πξνζδέλεηαη ζε 

ζώκα (Σ). Ζ ηξνραιία (Τ2) κπνξεί λα πεξηζηξέθεηαη γύξσ από ζηαζεξό νξηδόληην άμνλα πνπ δηέξρεηαη 

από ην θέληξν ηεο Ο’ θαη είλαη θάζεηνο ζην επίπεδό ηεο. 

Τν ζώκα (Σ) έρεη κάδα m=4kg θαη είλαη ζηεξεσκέλν ζην επάλσ άθξν θαηαθόξπθνπ ηδαληθνύ 

ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k=100 N/m, ηνπ νπνίνπ ην άιιν άθξν είλαη αθιόλεηα ζηεξεσκέλν ζην νξηδόληην 

δάπεδν.  

Ζ ξάβδνο ΚΛ έρεη κήθνο L=1m, σκηθή αληίζηαζε RΚΛ=0,8Ω, κάδα Μ=2kg θαη κπνξεί λα θηλείηαη 

ειεύζεξα ρσξίο ηξηβέο έρνληαο ηα άθξα ηεο ζε ζπλερή επαθή κε δύν θαηαθόξπθνπο αθιόλεηνπο 

νδεγνύο Αx θαη Γy ακειεηέαο σκηθήο αληίζηαζεο. Ο αγσγόο ΓΕ παξνπζηάδεη σκηθή αληίζηαζε 

RΓΕ=0,2Ω.  

Σηα άθξα Α θαη Γ ησλ δύν νδεγώλ έρνπκε ζπλδέζεη κέζσ κεηαγσγνύ δηαθόπηε (κ) ηνπο πόινπο 

ειεθηξηθήο πεγήο ζπλερνύο ηάζεο κε Ζ.Δ.Γ Δ=10V θαη εζσηεξηθή αληίζηαζε r=0,2Ω. Ζ δηάηαμε 

νδεγνί – ξάβδνο βξίζθεηαη κέζα ζε νξηδόληην, νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν έληαζεο Β, ηνπ νπνίνπ νη 

δπλακηθέο γξακκέο είλαη θάζεηεο ζην επίπεδν ησλ δύν νδεγώλ. Ζ δηάηαμε βξίζθεηαη ζε εξεκία κε ην 

ειαηήξην επηκεθπκέλν θαηά Γl=0,4m.  

 

 



Γ1. Να δείμεηε όηη ην κέηξν ηεο έληαζεο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ είλαη Β=2Σ. 

Μονάδερ 6 
 

Τε ρξνληθή ζηηγκή to=0 θόβνπκε όια ηα λήκαηα θαη ηαπηόρξνλα κεηαθηλνύκε ηνλ κεηαγσγό ζην 

ζεκείν Ε ηνπ νξηδόληηνπ αγσγνύ ΓΕ. Τν ζώκα (Σ) μεθηλά απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε ζηαζεξά 

επαλαθνξάο ηελ ζηαζεξά ηνπ ειαηεξίνπ θαη ε ξάβδνο ΚΛ μεθηλά λα θηλείηαη θαηαθόξπθα. 

 

Γ2. Να γξάςεηε ηελ ρξνληθή εμίζσζε ηεο δύλακεο επαλαθνξάο γηα ηελ ηαιάλησζε ηνπ ζώκαηνο (Σ). 

Μονάδερ 6 

Γ3. Να ππνινγίζεηε ηελ νξηαθή ηαρύηεηα ηεο ξάβδνπ ΚΛ. 

Μονάδερ 7 

Γ4. Τε ζηηγκή πνπ ε ξάβδνο ΚΛ έρεη απνθηήζεη επηηάρπλζε α=5m/s
2
 λα ππνινγίζεηε: 

α) ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ηεο ελέξγεηαο. 

β) ηνλ ξπζκό κε ηνλ νπνίν εθιύεηαη ζεξκόηεηα ζηνπο αληηζηάηεο ηνπ θπθιώκαηνο. 

γ) ηνλ ξπζκό κεηαβνιήο ηεο βαξπηηθήο δπλακηθήο ηεο ελέξγεηαο. 

Μονάδερ 6 (2+2+2) 

Γίνεηαι ηο μέηπο ηηρ επιηάσςνζηρ ηηρ βαπύηηηαρ g=10m/s
2
. 

  

Δπιηςσία!!! 


